
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2024–2025 Aanhangsel van de Handelingen

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de
regering gegeven antwoorden

715

Vragen van het lid Pool (PVV) aan de Staatssecretaris van Defensie over het
nieuws dat pro-Palestinademonstranten een bijeenkomt van Defensie en de
NIDV op de Kromhoutkazerne hebben verstoord (ingezonden 26 september
2024).

Antwoord van Minister Brekelmans (Defensie), mede namens de Minister van
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (ontvangen 3 december 2024). Zie
ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2024–2025, nr. 340.

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Demonstranten Kromhoutkazerne vertrokken,
bijeenkomst Defensie afgelast»?1

Antwoord 1
Ja, ik ben bekend met het genoemde bericht.

Vraag 2
Kunt u opheldering geven over deze demonstratie en waarom ervoor gekozen
is de bijeenkomst af te gelasten? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 2
In de ochtend van dinsdag 25 september verzamelden ongeveer 50 actievoer-
ders zich bij de Kromhoutkazerne (KHK). Het doel van hun actie was om de
vergadering van de stichting Nederlandse Industrie voor Defensie en
Veiligheid (NIDV) zodanig te verstoren dat deze niet kon plaatsvinden of
vroegtijdig beëindigd zou worden. Daartoe hebben enkele van deze actievoer-
ders zich vastgeketend aan de toegangspoort van de KHK zodat de toegang
tot de KHK geblokkeerd werd. Doordat de blokkade enige uren duurde,
konden de deelnemers aan het evenement niet gemakkelijk op de juiste
bestemming komen. Daarom is in samenspraak met NIDV besloten het
evenement te annuleren. Niet veel later na dat besluit zijn de demonstranten
vertrokken.

1 RTV Utrecht, 24 september 2024, «Demonstranten Kromhoutkazerne vertrokken, bijeenkomst
Defensie afgelast», (https://www.rtvutrecht.nl/nieuws/3790187/demonstranten-
kromhoutkazerne-vertrokken-bijeenkomst-defensie-afgelast)
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Vraag 3
Deelt u de mening dat het onacceptabel is dat de geplande bijeenkomst
vanwege de demonstratie is afgelast? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 3
Ja. Het is zeer teleurstellend dat dit evenement afgebroken moest worden
vanwege een demonstratie. Vooral omdat we daar voor de veiligheid van
Nederland en onze bondgenoten de relatie met het bedrijfsleven koesteren.
Evenementen als deze dragen bij aan gewenste kennisuitwisseling tussen
krijgsmacht, industrie en kennisinstellingen.
Als er sprake is van een demonstratie rondom een militaire terrein dient door
de burgemeester te worden bezien of er gronden bestaan om het demonstra-
tierecht te beperken, in het bijzonder de vrees voor of bestrijding van
wanordelijkheden. Bij de afweging of er sprake is van (vrees voor) wanorde-
lijkheden wordt in voorkomende gevallen de nationale veiligheid betrokken.
Voor Defensie is het daarbij in de huidige geopolitieke situatie van eminent
belang dat de uitvoering van de grondwettelijke taken onverminderd
doorgang kunnen vinden. Overigens is via het Wetenschappelijk Onderzoek-
en Datacentrum (WODC) een onderzoek uitgezet naar de mogelijkheden voor
een versteviging van het handelingsperspectief van alle betrokkenen en de
bestendigheid van het wettelijke kader rond demonstraties. Dat onderzoek
richt zich ook op demonstraties waarbij de nationale veiligheid in het gedrang
kan komen.

Vraag 4
Deelt u de mening dat toegeven aan dergelijke acties een aanmoediging kan
zijn voor de actievoerders om door te gaan met deze (en mogelijk nog
verdergaande) wijze van actievoeren? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 4
Het besluit om de bijeenkomst af te lasten is in gezamenlijk overleg tussen de
NIDV en Defensie genomen. Er is gekozen voor de veiligheid van de
deelnemers. Bij een volgende bijeenkomst zullen we in gezamenlijkheid met
de NIDV – voor zover dat passend is – de nodige maatregelen treffen, zodat
de bijeenkomst doorgang kan vinden.

Vraag 5
Bent u bereid alles in het werk te stellen om de afgelaste bijeenkomst met
Defensie en de Nederlandse Industrie voor Defensie en Veiligheid (NIDV) zo
snel als mogelijk alsnog plaats te laten vinden? Zo nee, waarom niet?

Antwoord 5
We zijn in overleg met de NIDV over een nieuwe datum voor de projecten-
dag.
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